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ઉપચારાત્મક શિક્ષણ કાર્ય - પનુ:કસોટી  માહ-ે ઓગષ્ટ-૨૦૨૧ 

ધોરણ- 3                   શિષર્:ગણણત                કુલ ગણુ :૨૫ 

L.O. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

L.O. 

_ 

 

પ્રશ્ન-૧ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

_ 

 
 

પ્રશ્ન-૨ 

દ્વિ-પરરમાણીર્(2D) આકારોની સમજ ધરાિે છે. 
 
 

આપેલ આકૃતિ ક્યાંથી દેખયય છે િે સયચો તિકલ્પ પસાંદ કરી જણયિો. 

૧ 

 
 
 
 

 

 

(અ) ઉપરથી           (બ) નીચેથી 
 

(ક) બયજુ પરથી        (ડ) પયછળથી 

૨ 

 
 

 
 
 
 

 

(અ) ઉપરથી           (બ) નીચેથી 
 

(ક) બયજુ પરથી        (ડ) પયછળથી 

૩ 

 
 

 
 

 
 

 

(અ) ઉપરથી           (બ) નીચેથી 
 

(ક) બયજુ પરથી        (ડ) સયમેથી 

૪ 

 

 

 

(અ) ઉપરથી           (બ) નીચેથી 
 

(ક) બયજુ પરથી        (ડ) પયછળથી 

૫ 

 
 
 
 

 

 

(અ) ઉપરથી           (બ) નીચેથી 
 

(ક) બયજુ પરથી        (ડ) પયછળથી 
 
 

દ્વિ-પરરમાણીર્(2D) આકારોની સમજ ધરાિે છે. 
 

નીચે આપેલ બબિંદુઓની ગોઠિણીમયાં નીચેનય અંગે્રજી મળૂયક્ષરોનય (ડબલ લયઈનમયાં) બચત્રો દોરો. 

.   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   . 

.   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   . 

.   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   . 

.   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   . 

.   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   . 

.   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   . 

 
 

(૫) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(૫) 

  

  

  

  

  

 

 

 

 



 

 

L.O. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

L.O. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

L.O. 

  _ 

 

પ્રશ્ન-૩ 

 
 
 
 
 
 
 
 

_ 

પ્રશ્ન-૪ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  - 

પ્રશ્ન-૫ 

 
 
   

ત્રણ અંકની સખં્ર્ા સાથે કામ કરે છે. 
 

નીચે આપેલ સાંખ્યયઓની પેટનનની ખયલી જગ્યય પરૂો  

(૧) ૨૦૫,૨૧૦,૨૧૫,૨૨૦,.........,.......... 
(૨) ૪૨૯,૪૩૯,૪૪૯,૪૫૯,.........,.......... 
(૩) ૬૦૭,૬૧૪,૬૨૧,૬૨૮,..........,.......... 
(૪) ૯૭૦,૯૬૦,૯૫૦,૯૪૦,..........,......... 
(૫) ૫૫૨,૫૫૦,૫૪૮,૫૪૬,..........,......... 
 

ત્રણ અંકની સખં્ર્ા સાથે કામ કરે છે. 
ખેલયડી અને િેમણે કરેલ રનનય આધયરે પ્રશ્નનય જિયબ આપો . 

ખેલયડી  પહલેી મેચ  બીજી મેચ  ત્રીજીમેચ  

રયહુલ ૧૦૧ ૧૭૬ ૧૧૪ 

રોહહિ ૧૫૪ ૧૧૪ ૧૩૪ 

કોહલી ૧૨૭ ૧૭૯ ૧૦૨ 

(૧) ક્ય ખેલયડીએ કઈ મેચમયાં ૧૧૪ રન કયયન છે ?................... 
(૨) સૌથી િધ ુરન ક્ય ખેલયડીએ કઈ મેચમયાં કયયન છે ?.................. 
(૩) સૌથી ઓછય રન ક્ય ખેલયડીએ કઈ મેચમયાં કયયન છે ?.............. 
(૪) રોહહિનય સૌથી િધ ુઅને સૌથી ઓછય રન િચ્ચે કેટલો િફયિિ છે ?................ 
 
 

ત્રણ અંકની સાંખ્યય સયથે કયમ કરે છે. 
તિભયગ-અ ને સયચી રીિે તિભયગ-બ સયથે જોડો  

તિભયગ-અ તિભયગ-બ 

(૧) છસો નિ ૪૮૦ 

(૨) ૪૦૦+૮૦+૦ ૨૨૯ 

(૩) બસો ઓગણીસ ૬૦૯ 

(૪) ૭૦૦+30+૮ ૯૮૯ 

(૫) નિસો નેવ્યયસી  ૭૩૮ 
 
 

                             ********///................///********* 

 
 
 
 
 
 

 
 

(૫) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(૧) 

(૧) 

(૧) 

(૨) 
 
 
 
 

(૫) 
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                         ધોરણ- 3                   શિષર્:પર્ાયિરણ                કુલ ગણુ :૨૫ 

L.O. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

L.O. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

L.O. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

L.O. 

  _ 

 

પ્રશ્ન-૧ 

 
 
 
 
 
 
 
 

 _ 

 

પ્રશ્ન-૨ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

_ 

 

પ્રશ્ન-૩ 

 
 
 
 
 
 
 
 

_ 

 
 

પ્રશ્ન-૪ 

આસપાસ જોિા મળતાં પક્ષી અને પ્રાણીઓને તેમના સામાન્ર્ લક્ષણોને આધારે ઓળખે છે. 
 

આપેલ તિશેષિયની સયમે પ્રયણીઓ કે પક્ષીઓનય બે-બે નયમ લખો . 
(૧) પગથી ચયલી શકે િેિય : ................ , ............... 
(૨) કૂદકય મયરીને ચયલી શકે િેિય : ................ , ............... 
(૩) પેટ ઘસડીને ચયલી શકે િેિય : ................ , ............... 
(૪) પ ૂાંછડી હોય િેિય : ................ , ............... 
(૫) ચયર પગિયળય પ્રયણીઓ : ................ , ............... 
 

આસપાસ જોિા મળતાં પક્ષી અને પ્રાણીઓને તેમના સામાન્ર્ લક્ષણોને આધારે ઓળખે છે. 

બાંધ બેસિયાં જોડકયાં જોડો. 

                        તિભયગ-‘ અ’                    તિભયગ-‘બ’ 

                  (૧) ડયળીઓ પર રહેનયર             (૧) અજગર 

                  (૨) કૂદકય મયરીને ચયલનયર          (૨) કયબચિંડો 
                  (૩) થડ પર જોિય મળે              (૩) કરોબળયો 
                  (૪) સરકીને ચયલનયર               (૪) કીડીઓ 

                  (૫) જાળાં બનયિનયર                (૫) દેડકો 
                                                       (૬) ઉંદર  

સાદા જોઈ િકાર્ તેિા લક્ષણોને આધારે આસપાસના વકૃ્ષનાં પાંદડાં ડાળીઓ અને પ્રકાંડને 
ઓળખે છે. 
નીચેની િનસ્પશતઓનુ ંવકૃ્ષ,છોડ અને િેલામાં િગીકરણ કરો. 
( બોરડી , ગલુાબ , ટીંડોળા , પરિળ , િડ , આંબલી , િટાણા , ગલુમહોર , બાિળ , 
ગલગોટા , ચણા ) 
વકૃ્ષ  છોડ  િેલા  

   

   

 

શિશિધ િર્જૂથનાં લોકો પ્રાણીઓ અને પક્ષીઓની ખોરાકની જરૂરરર્ાતો ખોરાક અને પાણીની 
ઉપલબ્ધધ તથા તેમના ઘર અને આસપાસના પાણીનો ઉપર્ોગ અંગેનુ ંિણયન કરે છે. 
 

નીચેનય તિધયનોમયાંથી સાંખ્યય તિધયન સયમે() ની અને ખોટય તિધયનો સયમે (X) ની તનશયની 
કરો. 
(૧) પયણી એ કુદરિી સાંપતિ છે. 
(૨) જમીનમયાંથી પયણી કયઢિય મયટે ટયબુિેલનો ઉપયોગ થયય છે.  
(૩) પયણી પીધય તિનય લયાંબો સમય ચયલી શકે છે .  
(૪) પથૃ્િી પરનય બધય જ જીિોને પયણીની જરૂર પડે છે.  
(૫) આકયશમયાં પયણીની મોટી ટયાંકી હોય છે.  

 
 

(૫) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(૫) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(૫) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(૫) 

 



 

 

L.O. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  _ 

 

પ્રશ્ન-૫ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ઘર,િાળા અને આસપાસના શિસ્તારની િસ્તઓુ સાથે ણચહ્નો અને પ્રવશૃિઓને ઓળખે છે. 
 

નીચેનય પ્રશ્નોનય જિયબ આપો. 
(૧) િમયરય ઘરનો કચરો િમે ક્ય નયખો છો ? 

(૨) િમયરી સયથે ઘરમયાં કોણ કોણ રહે છે ? 

(૩) િમયરય ઘરનય જુદય જુદય ભયગનય નયમ લખો . 
(૪) લગ્નપ્રસાંગે િમયરય ઘરને કેિી રીિે શણગયરિયમયાં આિે છે ? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                      ********///................///********* 

 
 
 

 
 
 
 

(૧) 

(૧) 

(૧) 

(૨) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 

ઉપચારાત્મક શિક્ષણ કાર્ય - પનુ:કસોટી  માહ-ે ઓગષ્ટ-૨૦૨૧ 

                         ધોરણ- ૪              શિષર્;ગણણત                   કુલ ગણુ : ૨૫ 

     L.O. આસપાસના પર્ાયિરણમાં જોિા મળતા ંઆકારોની સમજ ધરાિે છે. 

           પ્રશ્ન-૧. સચુના પ્રમાણે કરો. 

            ૧.જે બચત્રમયાં ઈંટની ત્રણ બયજુ દેખયય છે િેનય પર િર્ ુનળ કરો.                                        [૨] 

              
              
              
          

     

           ૨. ઈંટની કોઈ ચોરસ છે ?                 [૧] 

           3.આિી છ ઈંટની પેટનન બનયિો.                            [૨] 

L.O. અંતર અને ઊંચાઈના એકમોનુ ંરૂપાતંરણ કરે છે . 

પ્રશ્ન-૨  નીચેની ખાલી જગ્ર્ા પરૂો.                                                                   [૫] 

    (૧)       ૧ મીટર = ....................સેન્ટીમીટર 

    (૨)       ૧ હકલોમીટર=...............મીટર 

    (3)       બે ગયમ િચ્ચેનુાં અંિર .............મયાં મયપી શકયય. 
    (૪)       ૫૦૦૦ મીટર =....................હકલોમીટર 

    (૫)       3 મીટર ૫૦ સેન્ટીમીટર=...............સેન્ટીમીટર 

 

L.O. બે િસ્તઓુ િચ્ચેના અંતર,જુદીજુદી િસ્તઓુના િજન,િસ્તઓુની ગુજંાિ િગેરેનો અંદાજ લગાિે                 
 છે.અને તેમનુ ંચોક્કસ માપન કરે છે. 

પ્રશ્ન-3 અંદાજ લગાિી માપ લખો.                        [૫] 

૧.િમયરય પપ્પયની ઊંચયઈ ............સે.મી. છે. 
૨.િમયરય દફિરની પહોળયઈ..................સે.મી.છે. 
૩.િમયરી ઊંચયઈ ..............સે.મી.છે. 
૪.િમયરય ઘરની પહોળયઈ .............સે.મી.છે. 
૫.િમયરય િગનખાંડની ઊંચયઈ ..................સે.મી.છે. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 L.O. સખં્ર્ાઓની મળૂભતૂ રિર્ાઓનો ઉપર્ોગ રોજીંદા જીિનમા ંકરે છે.                          

પ્રશ્ન-૪. સચુના મજુબ કરો.                   [૫] 

(૧) ૧૫X૫ =...................... 

(૨) ચયર હજાર પયાંચસો િીસને અંકમયાં લખો .......................... 

(3) ૫૦૨૪ ને શબ્દોમયાં લખો ........................................... 

(૪) ૩૬૪૨ મયાં ૬ ની સ્થયનહકિંમિ લખો ................... 

(૫) નિ હજાર નેવુાં લખો ....................... 

L.O. સખં્ર્ાઓની મળૂભતૂ રિર્ાઓનો ઉપર્ોગ રોજીંદા જીિનમા ંકરે છે.                             

પ્રશ્ન-૫. દાખલા ગણો. 

(૧) જો ૧૦૦ ઇંટોનય રૂ.૨૫૦ હોય to િેિી ૧૫૦ ઇંટોનય કેટલય રૂતપયય થયય ?                    [૨]  

(૨ )તનશયળનય િગનખાંડમયાં ભોયિળીયે ૧૫૦૦પથ્થર નયખિયનય હિયાં.પરાંર્ ુિેમયાંથી ૩૦૦ પથ્થર પયછય આપી 
દીધય, િો હિે કેટલય પથ્થર બયકી રહ્યય હશે.?                                                    [૨] 

(૩) ૪.હકલોમીટર ૫૦૦મીટર બરયબર કેટલય હકલોમીટર થયય ?                                  [૧] 

           (૧) ૪.૫૦૫ હક.મી.   (૨) ૪.૫ હક.મી. 

 

 

 

 

        ********///................///********* 
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                  ધોરણ- ૪                   શિષર્;પર્ાયિરણ                     કુલ ગણુ : ૨૫ 

 L.O. ભતૂકાળ અને િતયમાનકાળની િસ્ત ુઅને પ્રવશૃિઓ િચ્ચે તફાિત સમજે છે . 

  પ્રશ્ન-૧ આપેલય તિધયનો અત્યયરની અને પહલેયની ઘટનય છે િે જણયિો.          (૫) 

(૧) ખેિી મયટે બળદનો ઉપયોગ કરિો. 

(૨) એક ગયમથી બીજે ગયમ જિય ગયડી,રીક્ષય,બસ િગેરેનો ઉપયોગ થયય. 

(૩) મયણસો મયટીનય કયચયાં મકયનમયાં રહિેયાં. 

(૪) દસ પૈસયનય ચણય મળે. 

(૫) છોકરીઓ હિકેટ મેચ રમે છે. 

L.O. આિલોકનક્ષમ લક્ષણોને આધારે પ્રાણી,પક્ષી,િનસ્પશત,સાધનો તેમજ બીનઉપર્ોગી િસ્તઓુનુ ં
િગીકરણ કરે છે. 
પ્રશ્ન-૨ કોષ્ટકમયાં બાંધબેસિી તિગિ પ્રમયણે નીચે દશયનિેલ વકૃ્ષ,છોડ અને િેલયનુાં િગીકરણ કરો   (૫) 

 

             (આસોપયલિ,દૂધી,પીપળો,આંબો,લીમડો,બયરમયસી,દ્રયક્ષ,મોગરો,કયરેલયાં,ર્લુસી) 

વકૃ્ષ છોડ િેલય 
   

 

L.O.પોતાના અિલોકનો,અનભુિો,િસ્તઓુ અંગેની મારહતી,પ્રવશૃિઓ,મહત્િની ઘટનાઓ કે મલુાકાત લીધેલ 
સ્થળો અંગે અલગ રીતે નોંધ કરે છે,તથા પ્રવશૃિઓ અને અસાધારણ ઘટનાઓની આગાહી કરે છે. 

પ્રશ્ન-3 મયગ્યય મજુબ લખો. 

(૧) ભયર ખેંચિયમયાં અને િયહન ઊંચકિયમયાં કયય પ્રયણીઓનો ઉપયોગ થયય છે.િેનય નયમ લખો.     (૧) 

(૨) બચ્ચયને જન્મ આપનયર પ્રયણીઓની તિશેષિયઓ લખો.             (૧) 

(૩) ‘ પલુ’ કઈ બે િસ્ર્ઓુથી બનયિિયમયાં આિે છે.                (૧) 

(૪) ‘ આપણે ઝયડ શય મયટે િયિીએ છીએ ‘ િેનય તિષે બે ,ત્રણ િયક્ો લખો.          (૨) 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

L.O. મોટા કે નાના સમહુમાં રહતેા પ્રાણીઓ અને માળો બાંધતા પક્ષીઓના િતયનોને તેમજ જન્મ.લગ્ન અને 
સ્થળાંતરને કારણે માનિ કુટંુબમાં થતાં ફેરફારોને સમજાિે છે. 

પ્રશ્ન-૪ બાંધ બેસિયાં જોડકયાં જોડો.        (૫) 

(૧) નાંદુ   (૧) ભયર ઉપયડિય મયટે ઉપયોગી પ્રયણી 

(૨) ઘોડો    (૨) ભેંસનો તમત્ર  

(૩) ગધેડુાં   (૩) હયથીનુાં બચ્્ુાં 

(૪) બગલો   (૪) ખેિી મયટે ઉપયોગી પ્રયણી 

(૫) બળદ   (૫) સિયરી મયટે ઉપયોગી પ્રયણી  

L.O. મોટા કે નાના સમહુમાં રહતેા પ્રાણીઓ અને માળો બાંધતા પક્ષીઓના િતયનોને તેમજ જન્મ.લગ્ન અને 
સ્થળાંતરને કારણે માનિ કુટંુબમાં થતાં ફેરફારોને સમજાિે છે. 

પ્રશ્ન-5 નીચેનય પ્રશ્નોનય જિયબ લખો.        (૫) 

(૧) કબિૂર ક્યાં રહે છે.? 

(૨) ચકલી મયળો ક્યાં બયાંધે છે ? 

(૩) સઘુરી મયળો ક્યાં બયાંધે છે? 

(૪) શુાં મોરનો મયળો હોય છે ?(હય/નય) 

(૫) કયય પક્ષીઓ ટોળયમયાં રહે છે? 

 

        ********///................///********* 
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       L.O. મોટી સખં્ર્ા સાથે કામ કરે છે . 
           પ્રશ્ન-1 આપેલય પ્રશ્નોનય જિયબ લખો.        (5) 

(1) 50 રૂતપયયની સો નોટ હોય િો કેટલય હજાર ? 

(2) 5720 મયાં 20 એકમ ઉમેરિયાં કઈ સાંખ્યય બને ? 

(3) ઇઠયયસી હજારમયાંથી દસ હજાર આઠસો નેવુાં બયદ કરિયાં કઈ સાંખ્યય મળે ? 

(4) 7દશક + 2 શિક + 4 એકમ બરયબર કઈ સાંખ્યય મળે ? 

(5)  એક શહરેમયાં બયળકોની સાંખ્યય 2 લયખ છે .િેમયાં છોકરય ,છોકરીઓનુાં પ્રમયણ સમયન છે િો છોકરયઓની 
સાંખ્યય કેટલય હજાર થયય ? 

L.O. ચાર મળૂભતૂ રિર્ાઓના પરરણામનો અંદાજ કાઢ ેછે અન ેચકાસણી કરે છે. 

પ્રશ્ન-2 નીચે આપેલ કોષ્ટક પરથી પ્રશ્નોનય જિયબ આપો. 
ફળો હક.ગ્રય. ભયિ (રૂ.) 

સફરજન 01 100 

કેળયાં ૦૩ 30 

કેરી 01 80 

 

(1) 1 હકલો સફરજન અને 1 હકલો કેરી લેિય કેટલય રૂતપયય ્કુિિય પડે ?            (1) 

(2) સેજલબેન પયસે ૩૦૦ રૂતપયય છે.િેમણે 1 હકલો કેરી અને 4 હકલો કેળયાં લીધય િો કેટલયાં રૂતપયય િધે ?(2) 

(3) સફરજનની 3 પેટી છે.દરેક પેટીમયાં બ-ેબે હકલો સફરજન છે, િો કેટલય રૂતપયયનય સફરજન થયય ?  (2) 

L.O. ગણુાકાર અને ભાગાકાર આધારરત વ્ર્િહારુ કોર્ડા ઉકેલે છે. 
પ્રશ્ન-3 નીચેનય દયખલય ગણો. 
(1) રયજેશ દર મહીને 100 રૂl.બચિ કરે છે.િો એક િષનમયાં કુલ કેટલયાં રૂતપયય બચિ થશે ?       (1) 

(2) તશલ્પયબેને એકટીિય લેિય મયટે બેંકમયાંથી 70,૦૦૦ રૂતપયયની લોન લીધી.િેમણે એક િષનમયાં 73,720 

 રૂતપયય પયછય ્કૂવ્યય િો એક મહીને કેટલયાં રૂતપયય ્કૂવ્યય હશે.?          (2) 

(3) રયકેશ પયસે રૂl.100 છે ,િેણે ચોથય ભયગનય રૂતપયય ખચી બટયકયાં ખરીદ્યય િો કેટલયાં રૂતપયયનય બટયકયાં અને 
કેટલયાં રૂતપયયની ડુાંગળી ખરીદી ?                     (2) 

 L.O. ખણૂાઓને કાટકોણ,લઘકુોણ અને ગરુુકોણમાં િગીકૃત કરે છે ,તેમજ તેને દોરીને/ટે્રસ કરીને રજૂ કરે છે . 
પ્રશ્ન-4 મયગ્યય મજુબ કરો. 

(1) નીચેની આકૃતિઓ પરથી ખણૂયઓનય પ્રકયર અને સમય લખો.                                   (2) 

            

 

 

 

ખણૂાનોપ્રકાર ..............             ખણૂાનોપ્રકાર ..............            ખણૂાનોપ્રકાર .............. 
સમર્.................                        સમર્.................                   સમર્................. 
 



 

 

 

(2) નીચે આપેલ ઘહડયયળમયાં કયટકોણથી મોટો ખણૂો થયય િેિી રીિે કયાંટય દોરો િથય સમય લખો.    (3) 
 
 

 

 

           

સમર્:.............                                     સમર્:................ 
L.O.આસપાસના પર્ાયિરણમાં રચાતા ખણૂાઓને કાટકોણ,લઘકુોણ અને ગરુુકોણ સ્િરૂપે દિાયિે છે. 

પ્રશ્ન-5 બચત્ર જોઇને િગીકરણ કરો.(લયગ ુપડિયાં ખયનયમયાં (  ) ની તનશયની કરો.                      (5) 

િમ ણચત્ર કાટકોણ 
કાટકોણથી 

મોટો 
કાટકોણથી 

નાનો 

1 W 
   

2 E 
   

3 

    

4 

    

5 

    

 

 

 

 

        ********///................///********* 
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L.O.પ્રાણીઓની શિશિષ્ટ િક્તતઓ અને અસામાન્ર્ લક્ષણો (જેમ કે દ્રષ્ષ્ટ,ગંધ,શ્રિણ,ઊંઘ,અિાજ િગેરે ) અને 
તેમના પ્રકાિ,ધ્િશન અને ખોરાક પ્રત્ર્ેના પ્રશતચારોને િણયિે છે. 

પ્રશ્ન-1 હયથીનય આંખ,કયન,નયક,સ ૂાંઢ અને પ ૂાંછડી તિશેની તિશેષિયઓ જણયિો .                          (5) 

 

L.O.પ્રાણીઓ,િાન્સપશતઓ અને મનષુ્ર્ના પરસ્પરાિલબંનના સબંધંો િણયિે છે. 
પ્રશ્ન-2 પ્રશ્નોનનય જિયબ આપો. 

(1) અળતસયુાં ખેડૂિોનો તમત્ર શયથી કહિેયય છે ?                                                   (2) 

(2) ગજુરયન ચલયિિય મયટે ક્ય કયય પ્રયણીઓનો ઉપયોગ થયય છે ?કેિી રીિે ?                 (3) 

L.O. સ્િચ્છતા,સ્િાસ્્ર્,કચરાનુ ંવ્ર્િસ્થાપનની આપશિ/કટોકટીની ક્સ્થશત અને સસંાધનો ( જેમ કે 
જમીન,ઇંધણ,જગંલો િગેરેની જાળિણી / બચાિ માટેના ઉપાર્ો સચૂિે છે તથા િણંચતો પ્રત્ર્ે 
સિંેદનિીલતા દિાયિે છે. 

પ્રશ્ન-3 નીચે આપેલ અંગોનય જુદય જુદય કયયન જણયિો.                                                 (5) 

(1) આંખ (2) કયન (3) નયક (4) જીભ (5) હયથ  

L.O. આકાર,સ્િાદ,રંગ,રચના,ધ્િશન.ખાશસર્તો િગેરે ગણુધમયને આધારે પદાથય કે સામગ્રીનુ ંિગીકરણ કરે 
છે . 

પ્રશ્ન-4 નીચે મજુબ સ્િયદ ધરયિિી કોઈ પણ બે-બે ખયિયલયયક િસ્ર્નુય નયમ આપો.                (5) 

 

(1) િીખો (2) ખયટો (3) કડિો (4) મીઠો (5) ખયરો  

L.O. રોજીંદા જીિનની મળૂભતૂ જરૂરરર્ાતો (જેમ કે ખોરાક,પાણી િગેરે )મેળિિાની પ્રરિર્ા અને તેમા ં
ટેકનોલોજીના ઉપર્ોગો સમજાિે છે.(જેમ કે ખેતપેદાિો,ખેતરથી રસોડા સધુી પહોચિાની 
પ્રરિર્ા,અનાજમાથંી રોટલી બનાિિાની પ્રરકર્ા,અનાજ જાળિિાની રીત(તકનીકો) જળસ્ત્રોતમાથંી પાણી 
સગં્રહની રીતો . 

પ્રશ્ન-5 (અ) કયરણો આપો .                                                                          (4) 

(1) િરસયદનય પયણીનો સાંગ્રહ કેિી રીિે કરિયમયાં આિે છે ? 

(2) અનયજને લયાંબય સમય સધુી સાંગ્રહી રયખિયની બે જુદી જુદી રીિો લખો. 
પ્રશ્ન-5 (બ) પયણીનય જુદય જુદય સ્ત્રોિ જણયિો.                                                      (1) 

 

 

 

 

********///................///********* 
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L.O. પદાથયને તેના ગણુધમો,રચના અને કાર્યના આધારે જુદા પડે છે . 
પ્રશ્ન-1 એિય ત્રણ ખયદ્ય પદયથોનય નયમ શોધીને લખો કે જેમયાં આપેલય પોષકદ્રવ્યો ખટૂિી મયત્રયમયાં પ્રયપ્િ થિયાં હોય 
છે ?                         (5) 

પ્રોટીન  

કયબોહદિ  

તિટયમીન  

ચરબી   

સ્ટયચન   

L.O. અિલોકી િકાર્ તેિા ગણુધમોને આધારે િસ્ત,ુસજીિ અને પ્રરિર્ાનુ ંિગીકરણ કરે છે. 
પ્રશ્ન-2 નીચે આપેલ ઘટકો  િનસ્પતિનય ક્ય ભયગમયાંથી મળે છે િે જણયિો.         (5) 

        ( રીંગણ,મરચયાં,િેલ,ઘઉંનો લોટ ,ખયાંડ,ચોખય,બટયટય,શક્કહરયયાં,હળદર,ફણગયિેલ ચણય) 

ફળ  બીજ  મળૂ  પણન/પ્રકયાંડ  

    

    

    

    

L.O. પ્રશ્નોના જિાબ મેળિિા માટે સરળ તપાસ હાથ ધરે છે. 
પ્રશ્ન-3 નીચેનય પ્રશ્નોનય જિયબ આપો. 

(1) કોઈપણ ખયદ્ય પદયથનમયાં િમે ચરબીની હયજરી કેિી રીિે નક્કી કરશો ?      (2) 

(2) આપણે શય મયટે સમિોલ આહયર લેિો જોઈએ ?                                         (3) 

L.O.પ્રરિર્ા અને ઘટનાને કારણ સાથે જોડે છે. 
પ્રશ્ન-4 કયરણ આપો  

      (અ)  બબલયડી એ તમશ્રયહયરી પ્રયણી છે.                   (2) 

      (બ) નીચેની ખયલી જગ્યય પરૂો                                                                 (2) 

(1) મનોજને સીંગનય દયણય  કયગળ પર ઘસિય િેલનય ડયઘય જોિય મળ્યય .આથી સીંગદયણયમયાં      
..................નો ઘટક હોિો જોઈએ . 
(2) જો મયરે ઠાંડય પ્રદેશમયાં રહિેયનુાં થયય િો મયરે આહયરમયાં ....................નુાં પ્રમયણ િધયરવુાં         
    જોઈએ . 

L.O. િીખેલા િૈજ્ઞાશનક ખ્ર્ાલોને રોજીંદા જીિનમા ંલાગ ુકરે છે. 
પ્રશ્ન-5 નીચેનય પ્રશ્નોનય તિસ્ર્િૃ જિયબ આપો. 

(1) િમયરય ઘરે ખોરયકનો બગયડ ન થયય િે મયટે ક્ય પગલયાં લેશો ?       (2) 

(2) દુધને સાંપણૂન આહયર ગણી શકયય ?હય/નય ,િમયરય માંિવ્યો જણયિો       (3) 

                                અથિય   

આપણય શરીરમયાં તિટયમીનો શય મયટે અગત્યનય છે િે જણયિો. 
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    L.O. પદાથય અને સજીિોને તેનાં દેખાિ,રચના,કાર્ો િગેરે જેિા અિલોકનક્ષમ’ લક્ષણોના આધારે ઓળખે છે. 
    પ્રશ્ન-1 પ્રશ્નોનય ટૂાંકમયાં જિયબ આપો.  

1.દયાંિનય કયયનને ધ્યયનમયાં રયખી દયાંિનય પ્રકયર જણયિો.          (3) 

(1) િમે સફરજનને બચકુાં ભરિય કયય પ્રકયરનય દયાંિનો ઉપયોગ કરશો ?............... 
(2) િમે પિાંગનો દોરો કયપિય ક્ય પ્રકયરનય દયાંિનો ઉપયોગ કરશો ?.................. 
(3) િમે રોટલી ચયિિય કયય પ્રકયરનય દયાંિનો ઉપયોગ કરશો ?................ 

2. ટશર એ શયની જાટ છે ?...................            (1) 

3.યયક પ્રયણી સયમયન્ય રીિે કયય પ્રદેશમયાં જોિય મળે છે ?.................         (1) 

L.O. પદાથય અને સજીિોને તેનાં ગણુધમય,રચના અને કાર્યના આધારે જુદા પાડે છે. 
પ્રશ્ન-2 યોગ્ય જોડી ગોઠિો.                     (5) 

   કૉલમ-1                              કૉલમ-2 

(1) લયળગ્રાંથી   (1) એતસડનો સ્ત્રયિ  

(2) નયનુાં આંિરડુાં   (2) અપયબચિ ખોરયકનો સાંગ્રહ  

(3) જઠર     (3) લયળરસનો સ્ત્રયિ  

(4) મોટુાં આંિરડુાં   (4) તપિરસનો સ્ત્રયિ  

(5) યકૃિ     (5) પયચન પણૂન થયય છે   

L.O. પ્રરિર્ા અને સજીિોની નામ શનદેશિત આકૃશત દોરો છે. 
પ્રશ્ન-3 અમીબય ની આકૃતિ દોરી િેનય કોઈ પણ ત્રણ અંગોનય નયમ તનદેશ કરો.     (3) 

 

L.O. પ્રરિર્ા અને ઘટનાઓને સમજાિે છે. 
પ્રશ્ન-4 નીચેનય પ્રશ્નોનય જિયબ આપો. 

(1) જઠરની રચનય સાંજાિો.         (3) 

(2) ગયય ઘયસનુાં પયચન કરી શકે િે મયટે િે કઈ તિતશષ્ટ રચનય ધરયિે છે ?          (2) 

 

L.O. પ્રશ્નોના જિાબ મેળિિા તપાસ હાથ ધરે છે. 
પ્રશ્ન-5 નીચેનય પ્રશ્નોનય જિયબ આપો. 

(1) ઊન ઉિયરિયની હિયય ટૂાંકમયાં સમજાિો.              (3) 

(2) પણનમયાં સ્િચનની હયજરી કેિી રીિે ચકયસશો.      (2) 

    

 

      ********///................///********* 
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L.O. પદાથો અને સજીિોને તેના ગણુધમો , રચના અને કાર્ોના આધારે જુદા પાડે છે . 

પ્રશ્ન-1 આપેલય ગણુધમનને આધયરે સાંશ્લેતષિ રેસયઓને ઓળખે છે.              (5) 

(1) કૃતિમ રેશમ િરીકે ઓળખયય છે. 
(2) નોનસ્સ્ટક કુક્િેરની બનયિટમયાં િપરયય છે. 
(3) પેરયશટૂ અને પિનિયરોહણ મયટેનયાં મજબિૂ દોરડયાં બનયિિય  

(4) ઊનની અિેજીમયાં િયપરિયમયાં આિે છે. 
(5) આ રેશયઓનો િયાંિણો સ્ટીલનય િયયર કરિયાં પણ મજબિૂ હોય છે. 

L.O. પદાથો અને સજીિોને તેમના ગણુધમો/ લાક્ષણીકતાના આધારે િગુયકૃત કરે છે. 
પ્રશ્ન-2 નીચેનય ધયન્ય અને કઠોળને રતિપયક અને ખરીફ પયકમયાં િગીકૃિ કરો.       (5) 

          (રયઈ,મકયઈ,ઘઉં,મગફળી,ડયાંગર,ચણય,િટયણય,સોયયબીન,કપયસ,અળસી) 

રતિપયક ખરીફપયક 

  

  

  

  

L.O. પ્રરિર્ા અને ઘટનાને કારનો સાથે જોડે છે . 
પ્રશ્ન-3 િૈજ્ઞયતનક કયરણો આપો. 

(1) તનિંદણથી પયકને નકુશયન થયય છે .              (2) 

(2) ખોરયક હમેશય ઢયાંકેલો રયખિો જોઈએ.           (3) 

L.O. િીખેલા િૈજ્ઞાશનક ખ્ર્ાલોને રોજીંદા જીિનમાં લાગ ુપાડે છે. 
પ્રશ્ન-4 નીચેનય પ્રશ્નોનય જિયબ આપો. 

(1) સકૂ્ષ્મજીિો દ્વયરય ક્ય પ્રકયરનુાં નકુશયન થયય છે ?          (2) 

(2) સાંજયને ઉનયળય મયટે શટનખરીદિય છે ,િમે સાંજયનય તમત્ર હો િો િમે િેને શુાં સલયહ આપશો. ? િેણે સિુરયઉ 
કયપડમયાંથી બનેલય શટન  કે સાંશ્લેતષિ કયપડમયાંથી બનેલય શટન  લેિયનુાં કહેશો ? િમે િેનય મયટે શ ુકયરણ 
આપશો ?                                                               (3) 

L.O.પર્ાયિરણ સરંક્ષણ માટે પ્રર્ત્ન કરે છે. 
પ્રશ્ન-5 નીચેનય પ્રશ્નોનય જિયબ આપો. 

(1) કૃતિમ ખયિરનો ઉપયોગ િધયરિો જોઈએ કે ઘટયડિો જોઈએ ? શય મયટે ?     (3) 

(2) શક્ હોય ત્યયાં સધુી પ્લયસ્સ્ટકનો ઉપયોગ શય મયટે ટયળિો જોઈએ ? સમજાિો.    (2) 

 

 

                                 ********///................///********* 


